
SESSÕES DO PLENÁRIO

79ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  28  de 
agosto de 2012.

PRESIDENTE: DEP.  ÁLVARO GOMES  “3º SECRETÁRIO”

À hora regimental,  verificou-se na lista  de presença o comparecimento dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan 
Sanches,  Álvaro  Gomes,  Ângela  Sousa,  Ângelo  Coronel,  Augusto  Castro,  Bira 
Corôa,  Bruno Reis,  Cacá Leão,  Capitão Tadeu,  Carlos Brasileiro,  Carlos Geilson, 
Carlos  Ubaldino,  Cel.  Gilberto  Santana,  Delegado  Deraldo,   Euclides  Fernandes, 
Eures Ribeiro,  Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta,  Herbert Barbosa, 
Ivana Bastos, J. Carlos,  José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur 
Lomanto Jr., Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino 
Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 
Negromonte Jr.,  Neusa Cadore,  Pastor Sgt. Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro 
Tavares,  Reinaldo  Braga,  Roberto  Carlos,  Rogério  Andrade,  Ronaldo  Carletto, 
Rosemberg  Pinto,  Sandro  Régis,  Sidelvan  Nóbrega,  Temóteo  Brito,  Tom Araujo, 
Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo. (57)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  A Secretaria  da  Mesa  informa  a 
presença de 51 Srs. Deputados.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão.
Há sobre a mesa um requerimento:
(Lê) “Excelentíssimo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia. Os deputados infrafirmados, com base no que dispõe o inciso II do Art. 92 do  
Regimento  Interno,  requerem a  convocação  de  uma sessão  extraordinária,  a  ser 
iniciada 02 minutos após o encerramento da presente, com o objetivo de apreciar o 
Requerimento de Urgência nº 7.725/2012 para o Projeto de Lei nº 19.940/2012, de  
autoria do Poder Executivo.”

Está, portanto, convocada uma sessão extraordinária para 02 minutos após o 
encerramento desta.

(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)
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OFÍCIOS

Da  Dep.  Luiza  Maia,  comunicando  sua  ausência  da  sessão  no  dia 
06/08/2012,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

Do  Dep. Temóteo Brito, comunicando sua ausência das sessões nos dias 08 
e  09/08/2012,  devido  a  compromissos  assumidos  no  exercício  do  mandato 
parlamentar.

Do Dep. Rogério Andrade,  comunicando sua ausência da sessão no dia 
16/08/2012,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

Do  Dep. Coronel Gilberto Santana, comunicando sua ausência da sessão 
no dia 09/08/2012, devido a compromissos assumidos no exercício do mandato 
parlamentar.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Antes  de  passar  ao  Pequeno 
Expediente,  gostaria  de  submeter  ao  Plenário  as  atas  das  seguintes  Sessões 
Ordinárias:  63ª,  66ª,  68ª,  70ª  71ª,  73ª,  74ª  e  77ª,  realizadas,  respectivamente,  em 
25/06/12, 02, 07, 09, 13, 15, 16 e 22/08/12; o Termo de Abertura do dia 23/08/12; as 
atas das Sessões Especiais 22ª, 24ª e 25ª, realizadas, respectivamente, em 02, 09 e 
16/08/12; e das Sessões Extraordinárias 18ª e 19ª,  realizadas em 07 de agosto de 
2012.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Em discussão as atas que acabam de 
ser lidas. (Pausa) Em votação. Os Srs. Deputados que as aprovam permaneçam como 
se encontram. (Pausa) Aprovadas.

PEQUENO EXPEDIENTE

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Pequeno  Expediente.  Concedo  a 
palavra ao deputado José de Arimatéia pelo tempo de 5 minutos.

O  Sr.  JOSÉ  DE  ARIMATÉIA:-  Sr.  Presidente,  Srªs  e  Srs.  Deputados, 
Imprensa, TV Assembleia, nossa amiga companheira, venho a esta tribuna, primeiro, 
para  registrar  que  estive,  nesta  segunda-feira,  no  Estado  de  Minas  Gerais  para 
participar  do  Encontro  Nacional  dos  Presidentes  das  Comissões  de  Saúde  das 
Assembleias  Legislativas  do  Brasil.  Quero,  inclusive,  agradecer  ao  presidente 
Marcelo Nilo, que me deu essa incumbência de representar tanto a presidência desta 
Casa quanto o Parlamento baiano.

Na  oportunidade,  participei  de  um  evento  onde  estiveram  presentes  treze 
Estados da Federação, Distrito Federal, Rio Grande do Norte, Paraíba, Mato Grosso 
do Sul e outros, quando aderiram a uma campanha que está sendo feita, já iniciada, 
inclusive, na própria Assembleia Legislativa de Minas Gerais, Assine Mais Saúde.

A  principal  reivindicação  dessa  campanha,  Sr.  Presidente,  é  para  que  o 
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Governo Federal possa disponibilizar  10% do orçamento bruto da União para ser 
aplicada na saúde pública. É uma causa nobre, é uma causa suprapartidária. Todas as 
Assembleias do Brasil já aderiram a esta causa, e a Bahia, Sr. Presidente, não poderia 
ficar de fora. Por isso, estaremos também, associado ao que já foi feito em Minas 
Gerais, com o objetivo de conseguir um milhão e 500 mil assinaturas dos cidadãos 
brasileiros para que possamos comover o Governo Federal, a fim de que invista mais 
ainda na saúde pública.

Para termos ideia, o Estado de Minas Gerais já conseguiu 300 mil assinaturas. 
Esse movimento já foi iniciado desde o mês de abril. Agora, mesmo neste momento 
que estamos vivendo com as eleições municipais, pude ver nesse encontro nacional 
que existe o anseio e a esperança do povo brasileiro de ter uma saúde melhor, uma 
saúde de qualidade, haja vista que o Governo Federal já leva, de cada município, 70% 
de tudo que o município tem gerado.  Nada mais  justo,  Sr.  Presidente,  que,  nesta 
mobilização, a Assembleia Legislativa da Bahia, com a UPB, com a OAB, com a 
Associação  Médica  Brasileira,  com as  igrejas  evangélicas,  os  católicos,  espíritas, 
umbandistas,  candomblezeiros,  enfim,  toda  a  sociedade  assinará  com  certeza. 
Queremos mais saúde, investimentos na saúde. A população brasileira, para que possa 
trabalhar mais, para que possa produzir mais, Sr. Presidente, precisa ter uma saúde de 
qualidade. Por isso, como presidente da Comissão de Saúde, estive representando o 
Parlamento baiano.

Estou, aqui, para deixar isso registrado para todos os Srs. Deputados, não só os 
deputados da Comissão de Saúde, mas também os deputados que fazem parte desta 
Casa, para que também possam, em cada município, em cada Câmara de Vereadores, 
em cada associação, aderir a essa luta que não é de nenhum partido, mas do povo 
brasileiro.  Por  isso,  Sr.  Presidente,  deputado Álvaro Gomes,  gostaria  de registrar, 
aqui, e agradecer ao presidente desta Casa, deputado Marcelo Nilo.

Muito obrigado, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Deputados.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Concedo a palavra ao deputado Adolfo 
Menezes pelo tempo de 5 minutos.

O Sr. ADOLFO MENEZES:- Sr. Presidente, Srs. Deputados, deputado Bruno 
Reis, eu gostaria de saber, deputado Sidelvan Nóbrega...

O Sr. Sidelvan Nóbrega:- Eu quero saber de Salvador, deputado!
O Sr. ADOLFO MENEZES:- Da cidade do Salvador nós nem falamos mais, 

já  acabou  há  muito  tempo!  A cidade  acabou!  Eu  fico  admirado  quando  vejo  as 
propagandas de ACM Neto, de Mário Kertész, de Pelegrino. Que homens corajosos, 
porque para recuperar o que o prefeito João Henrique está deixando, o legado...Eu vi 
até  uma piada  nos  jornais,  não  sei  se  de  hoje  ou de  ontem,  que  o prefeito  João 
Henrique já está em campanha para governador. Eu acho que vou ter de me mudar 
para outro Estado, viu? É uma piada de mal gosto!

Srs. Deputados, todos os dias, na televisão, aproveito o meu tempo no Pequeno 
Expediente...  Uma conterrânea  nossa  de  18  anos  perdeu a  vida  num acidente  de 
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trânsito. É mais uma jovem, além dos seis jovens em Barreiras... Todos os dias no 
Brasil milhares de jovens perdem a vida pelo consumo de bebidas alcoólicas. São as 
leis deste País! Alguns demagogos que querem só educar, só educação não funciona, 
tem de punir.

Eu visitei  um País há pouco tempo, deputado Bruno Reis,  e lá o índice de 
roubo de carros era enorme. Eu vi a estatística do estado de São Paulo, há poucos 
dias, salvo engano, já roubaram 42 mil carros no estado de São Paulo este ano. É uma 
piada! Lá neste país, Srs. Deputados, bastou mudar a lei. Agora, a pena para ladrões 
de carro é de 10 anos de cadeia. Acabou o roubo de carros!

Então, os políticos de Brasília, os deputados federais, o Congresso que têm o 
dever constitucional de fazer as leis sabem muito bem como consertar várias áreas, e 
é através da punição que vamos acabar com o que ocorre no Brasil hoje. Ninguém 
acredita na Justiça. Srs. Deputados, estava vindo, agora, do Aeroporto de Salvador, a 
4ª  capital  do  País,  e  minha  esposa  demorou  1  hora  entre  pagar  e  sair  do 
estacionamento. Como é que um Estado como este quer receber turistas, para Copa 
principalmente, se não tem infraestrutura nenhuma nem para receber os baianos? No 
aeroporto as pessoas batem o carrinho na sua canela! O aeroporto está estrangulado! 
Ninguém pensou nisso antes?

Quero  até  parabenizar  a  presidenta  da  República  Dilma  pela  coragem  de 
enfrentar. O PT não gosta muito, não, quer que o Estado tome conta de tudo, mas a 
presidenta Dilma tem me surpreendido. Eu estou gostando, porque há poucos dias ela 
tomou algumas medidas e não tem outro caminho, o Brasil tem que se espelhar com o 
que acontece no mundo. Aeroporto nenhum tem condições de ser do Estado. É claro 
que os aeroportos que não são rentáveis tem que fazer com que se ganhe os de São 
Paulo e leve dois que não são rentáveis, como o ex-presidente da Infraero, o baiano 
Sérgio Gaudenzi, queria na época, mas não concordaram.

Então,  não tem outro caminho a não ser  a privatização,  como a presidenta 
Dilma  quer,  das  rodovias  e  dos  portos.  O  Brasil  perdendo mercado,  o  índice  de 
competitividade caindo cada vez mais, portos, aeroportos, estradas, a infra-estrutura 
completamente atrasada em relação a outros países. Por isso falo da minha admiração 
pela presidenta Dilma em meu pronunciamento, deputado Sidelvan, porque ela está 
tendo a coragem que o presidente Lula não teve, talvez patrulhado pelo PT, que não 
queria privatizar nada.

Deputada, eu falo o que acho. Não é porque sou da base do governador que 
tenho  que  ficar  calado.  V.Exª  não  ficou,  foi  contra  o  governador  na  época  dos 
professores. Então, aqui somos livres para pensar, agir e falar. A minha opinião é esta. 
Não  justifica  que  uma cidade  como Salvador,  no  aeroporto,  dia  de  terça-feira,  o 
pessoal  acerte  a  nossa  canela  com  o  carrinho,  porque  está  completamente 
estrangulado,  não tem estacionamento,  a  fila  do raio x insuportável.  Então,  estou 
elogiando a presidenta Dilma pela coragem que outros não tiveram.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
(Não foi revisto pelo orador.)
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O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Com a palavra o deputado Sidelvan 
Nóbrega.

O Sr. SIDELVAN NÓBREGA:- Sr. Presidente, Srªs e Srs. Deputados, o que 
me traz a esta tribuna nesta tarde é para falar sobre o Partido Republicano Brasileiro, 
que  no  último  sábado,  dia  25,  completou  7  anos  de  existência.  O  partido  tem 
procurado,  em  todas  as  suas  esferas  da  democracia  do  nosso  País,  nas  casas 
legislativas, tanto estaduais como municipais e no Congresso Nacional, representar o 
povo desta nação. Por isso quero fazer menção desse aniversário e dizer que o partido 
no nosso Estado, em diversos municípios, temos representantes e nestas eleições de 
2012, dos 417 municípios da Bahia temos um representante e um candidato seja para 
o Executivo ou Legislativo.

Portanto,  Sr.  Presidente,  o  Partido  Republicano,  com  apenas  7  anos,  vem 
trilhando o caminho dos grandes partidos que hoje governam o nosso Estado e nosso 
País.  Certamente,  daqui  a  duas  ou três  eleições  estaremos tão qual  estão  hoje  os 
grandes partidos que estão à frente deste País.

Por esta razão, não poderia deixar de falar isso, especialmente na nossa cidade, 
Salvador, onde temos um candidato a prefeito, o deputado Márcio Marinho, que vem 
pontuando nas pesquisas e trabalhando para que esta cidade, como falava agora há 
pouco o meu colega, abandonada, onde precisamos ter o maior zelo pelo seu povo. É 
uma cidade histórica, da qual fui vereador por 2 mandatos, mas que certamente hoje 
se encontra abandonada. O futuro prefeito desta cidade, seja ele do PRB, do DEM, ou 
do PT, terá um desafio muito grande que é reconstruí-la e trazer a mobilidade urbana 
que ela precisa e a dignidade ao povo desta cidade.

Era isso que eu tinha a registrar nesta tarde. No horário da representação de 
nosso partido falarei mais sobre esse assunto.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Concedo a palavra à deputada Graça 
Pimenta pelo tempo de 5 minutos.

A Srª  GRAÇA PIMENTA:-  (Lê):  “Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  Srªs 
Deputadas, componentes da Galeria Paulo Jackson;

4. Senhores da Tribuna de Imprensa;
5. Funcionários desta Casa.
6. Todos que nos assistem através do Canal Assembleia.
Boa tarde!
Nobres parlamentares.
A educação é um direito essencial na construção da cidadania. Em Feira de 

Santana  a  educação  pública  municipal  esta  em  constante  progresso  devido  aos 
investimentos que o prefeito Tarcizio Pimenta esta fazendo no setor. Durante o atual 
governo, mais de 170 escolas já foram reformadas e outras unidades escolares foram 
construídas. As ações governamentais tem gerado avanços tecnológicos e inovação da 
metodologia pedagógica, além da valorização dos professores e alunos.
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A implantação do Sistema Digital  de  Educação  trouxe  diversos  benefícios, 
como a matricula automática e a digitalização de notas e históricos escolares.  Os 
avanços ganharam impulso com a instalação de lousas eletrônicas, que possibilitou a 
realização  de  aulas  mais  prazerosas,  e  através  da  oferta  dos  laboratórios  de 
informática, promovendo as inclusões social e tecnológica dos estudantes.

Caros colegas de parlamento.
Reconhecendo a importante função do professor no aumento da qualidade da 

educação, o governo municipal promoveu diversos benefícios à categoria. Entre as 
melhorias  estão  a  mudança  na  carga  horaria,  estabilidade  econômica,  gratificação 
para diretor e vice, além do reajuste salarial e piso estabelecido pelo MEC, no valor 
de R$ 1.251,00.

Como forma de valorizar mais ainda os estudantes, o prefeito Tarcizio Pimenta 
inovou com a distribuição  kits  de material  e  fardamento escolares.  0s  kits  foram 
organizados em três padrões, contemplando os estudantes da Educação Infantil, das 
séries iniciais do Ensino Fundamental (da 1ª à 5ª série), e das séries finais do Ensino 
Fundamental (da 6ª à 9ª séries).

Todos sabem das dificuldades que os pais,  principalmente os mais carentes, 
enfrentam para  a  aquisição  do fardamento  escolar  e  do  material  didático  para  os 
filhos. No governo de Tarcízio Pimenta os pais não precisaram se preocupar.

Senhores deputados, senhoras deputadas.
A estratégia do governo municipal é oferecer ensino de qualidade e tornar a 

escola um ambiente mais agradável, evitando a evasão escolar. Os investimentos na 
educação  fizeram  Feira  de  Santana  ter  um  excelente  desempenho  no  Índice  de 
Desenvolvimento  da Educação Básica  (Ideb).  O Centro de Educação Básica,  que 
funciona  através  de  parceria  entre  a  Secretaria  Municipal  de  Educação  e  a 
Universidade Estadual de Feira de Santana (UEFS), é um grande exemplo.

A  unidade  obteve  a  melhor  avaliação  nas  séries  iniciais  do  Ensino 
Fundamental (a antiga 4ª série, hoje 5º ano). Com nota 6.1, a escola superou a meta 
prevista pelo MEC, que é de 6.0. Todo o quadro de gestão e pedagógico é composto 
por  professores  da  rede  pública  municipal.  A  coordenação  da  escola  atribui  o 
resultado  positivo  à  proposta  pedagógica  voltada  a  três  aspectos  fundamentais: 
valorização  da  aprendizagem  dos  alunos,  trabalho  orientado  dos  professores  e 
acompanhamento diário.

O Centro de Educação Básica atende a 267 crianças da Educação Infantil ao 
Ensino  Fundamental,  e  mais  471  alunos  que  estão  matriculados  no  Ensino 
Fundamental.  Nobres  parlamentares,  educação  se  faz  com  amor,  investimento  e 
competência. E o Centro de Educação Básica é um exemplo desse princípio. Sem 
dúvidas, os investimentos na educação em Feira de Santana servem de modelo para 
os poderes públicos de todo o País.

Muito obrigada.”
(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Com  a  palavra  o  deputado  Pastor 
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Sargento Isidório pelo tempo de 5 minutos.
O Sr. PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:-  Sr.  Presidente, Srs.  Deputados, 

Srªs Deputadas, Srs. das Galerias, Srs. da Imprensa, queridos funcionários desta Casa, 
não  posso  vir  a  esta  tribuna  sem fazer  menção  à  palavra  de  Deus,  que  é  fiel  e 
verdadeiro.

O Salmo 24 diz o seguinte: “Do Senhor é a Terra e a sua plenitude, o mundo e  
aqueles que nele habitam. Porque Ele a fundou sobre os mares, e a firmou sobre os  
rios. Quem subirá ao monte do Senhor, ou quem estará no seu lugar santo? Aquele  
que é limpo de mãos e puro de coração, que não entrega a sua alma à vaidade, nem  
jura enganosamente. Este receberá a bênção do Senhor e a justiça do Deus da sua  
salvação”. Glória a Jesus!

Queridos deputados e deputadas, andando pelas ruas de Salvador, da minha 
querida Candeias e de outros municípios que visitamos por toda a Bahia, temos visto 
a angústia, a ansiedade que a sociedade está passando em virtude dos tempos difíceis 
que estão se abatendo sobre a Terra. Uns procuram soluções nos políticos, outros em 
autoridades eclesiásticas, outros em autoridades militares e policiais. É um verdadeiro 
medo que se abate sobre a sociedade. Mas, como homem de Deus – pelo menos um 
dos homens de Deus neste Estado –, repito em alto e bom som o que diz a Bíblia: “Se 
o Senhor não guardar a casa, em vão vigia a sentinela”.

A Bíblia diz:  “Aquele que habita no esconderijo do Altíssimo, à sombra do 
Onipotente descansará”. Isso quer dizer que onipotente é o Deus de Israel, é o Deus 
que criou o firmamento, que firmou a Terra sobre os mares.

Portanto,  não  adianta  homens  e  mulheres  correrem  errantes,  angustiados, 
ansiosos em busca de solução onde não tem. A solução para a segurança,  para a 
educação, a solução para a saúde, pode até ter a ajuda de políticos, mas a solução 
definitiva  para  esses  itens  está  no  nome  soberano  do  Senhor  Jesus.  Aquele  que 
morreu na cruz do calvário para expiar os nossos pecados, morreu na cruz do calvário 
para expiar as nossas transgressões.

Diz a Bíblia que o castigo que nos traz a paz, Ele levou sobre si e que pelas 
suas pisaduras fomos sarados. No esconderijo do Altíssimo estaremos seguros. Ele é 
segurança. Deus, além de perdoar as iniquidades, Ele sara as nossas enfermidades. 
Portanto, Ele é médico dos médicos. Ele é o Caminho, a Verdade e a Vida, e nesse 
caminho carro não capota, não bate, não tem acidente, Ele é um caminho seguro.

Que Deus abençoe todos na caminhada de cada dia! Deus abençoe!
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Rosemberg Pinto):-  Com a palavra o nobre deputado 
Álvaro Gomes pelo tempo de até 5 minutos. Antes,  em nome da Casa, eu queria 
desejar ao nobre deputado Sargento Isidório que ele tenha uma vida muito longa, que 
Deus sempre o ilumine na passagem do seu aniversário. Quero dizer que todos nós 
estamos aqui para abraçá-lo.

O  Sr.  ÁLVARO  GOMES:- Sr.  Presidente,  demais  deputados,  eu  queria 
também parabenizar o nobre colega Isidório, desejar muito sucesso e que ele continue 
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executando esse trabalho bonito de acolhimento das pessoas, de construção de uma 
sociedade  justa,  de  sempre  estar  preocupado  com  o  bem  das  pessoas.  Portanto, 
Isidório,  que  V.Exª  tenha  muitos  anos  para  continuar  esse  bonito  trabalho  da 
Fundação Dr. Jesus, que V.Exª sempre tem feito em benefício daqueles que precisam 
de ajuda, que precisam de socorro.

Mas, Sr. Presidente, eu queria utilizar o pouco tempo que tenho para fazer dois 
registros bastante rápidos: um é o de que hoje é o Dia do Bancário, portanto é o dia 
de luta dos bancários, e estamos em campanha salarial.

Realizamos no último final de semana uma corrida rústica, uma maratona, eu 
próprio participei, percorri todo o trajeto de 7 ou 8Km, que teve a participação de, 
aproximadamente,  500  pessoas,  mas  os  bancários  se  encontram  em  campanha 
salarial, e o dia 28 de agosto é um dia marcante, porque foi exatamente o dia em que 
teve início a maior greve da história dos bancários, ocorrida em São Paulo na década 
de 50. Uma greve que durou 69 dias, por isso, nesta data, é comemorado o dia dos 
bancários.

Os  bancários  estão  em  campanha  salarial,  em  luta,  porque  o  segmento 
financeiro  continua  sendo  o  mais  beneficiado  da  sociedade.  Em  que  pesem  as 
medidas que os governos do presidente Lula e até mesmo o governo da presidente 
Dilma tenham tomado, recentemente a presidente Dilma apertou o sistema financeiro 
no sentido de obrigar, de forçar que os bancos privados baixassem as suas taxas de 
juros.  E  fez  isso  a  partir  da  iniciativa  dos  bancos  públicos  e  também chamou a 
atenção dos bancos privados para que pudessem baixar as taxas de juros.

O segundo registro que eu gostaria de fazer aqui é exatamente o do dia de 
ontem  que  foi  o  Dia  do  Psicólogo;  um  dia  importante.  E  este  ano  estamos 
comemorando os 50 anos de Psicologia no Brasil. A profissão foi regulamentada em 
1962, e, quinta-feira pela manhã, às 10 horas, realizaremos uma sessão especial para 
comemorar os 50 anos de reconhecimento da Psicologia no Brasil.

Quero ressaltar que a psicologia tem uma importância muito grande para a 
sociedade; é uma profissão que precisa cada vez mais ser reconhecida e valorizada. É 
necessário ampliar  a assistência psicológica às  pessoas de que dela necessitam;  é 
importante desenvolver atividades de psicologia nas escolas de ensino médio, ensino 
fundamental, para que possamos, realmente, construir uma sociedade mais justa, uma 
sociedade mais humana. Portanto, eu queria convidar todos os parlamentares, toda a 
sociedade  para  participar,  na  próxima  quinta-feira,  às  10  horas  da  manhã,  da 
comemoração dos 50 anos de Psicologia no Brasil. Essa é uma iniciativa nossa na 
Assembleia Legislativa juntamente com o Conselho Regional de Psicologia, com o 
sindicatos dos psicólogos da Bahia e várias outras entidades que trabalham com o 
tema. Portanto, fica aqui o convite a todos os interessados para na quinta-feira, às 10 
horas, uma sessão especial em comemoração aos 50 anos da Psicologia no Brasil.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto):- Ok, deputado Álvaro.
Com a palavra à deputada de Camaçari e da Bahia inteira, Luiza Maia.
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A  Srª  LUIZA  MAIA:- Sr.  Presidente,  Srªs  e  Srs.  Deputados,  poucos 
deputados, Srs. da Imprensa, senhores que nos acompanham pelo Canal Assembleia, 
tenho apenas, Sr. Presidente, três questões para tratar aqui desta tribuna.

Primeiro, deixar registrado o nosso repúdio pelo que aconteceu na cidade de 
Rui Barbosa, após a micareta de Rui Barbosa, minha cidade natal, com aquelas duas 
jovens adolescentes, menores, e os integrantes da banda  New Hit. Isso me reporta, 
presidente Rosemberg, como foi importante termos travado aquele debate aqui dessa 
questão da violência simbólica.  Essa violência  que as  pessoas às  vezes levam na 
brincadeira através da música, que cria esses ambientes. As duas jovens vão pedir um 
autógrafo aos componentes da banda e eles fazem um estrago daqueles que fizeram 
com aquelas meninas. Acho que é motivo de esta Casa repudiar.

Estou elaborando com a minha assessoria um documento e mandando para 
todas as autoridades envolvidas, o Tribunal de Justiça, a polícia, que deem celeridade 
na  punição  e  deixem  esses  caras  pelo  menos  uns  30  anos  na  prisão  para  eles 
aprenderem e servir de exemplo, inclusive, para o nosso Estado, para o nosso país.

É uma coisa inaceitável. Acho que a estupidez, a barbaridade, tudo isso é a 
cultura de levar a mulher a não significar nada, não tem valor nenhum, então todos os 
homens podem fazer o que querem fazer e daquela forma.

Então, está aqui registrado o nosso repúdio e as nossas providências. Conversei 
com a  secretária  da  mulher,  amanhã,  deputada  Graça  Pimenta,  na  Comissão  dos 
Direitos  da  Mulher  vamos  colocar  em  pauta  essa  questão  desse  fato  horroroso 
ocorrido em Rui Barbosa e vamos tomar nossas providências para que, realmente, 
isso seja exemplarmente punido. Sr. Presidente, eu quero também desta tribuna, hoje 
estou  para  registrar  repúdio  e  protestos,  pedir  para  o  conselheiro  do  Tribunal  de 
Contas dos Municípios, o senhor Paolo, - não me lembro o resto do nome dele – que 
é uma exceção no município,  que se  ele não gosta do prefeito Caetano,  não tem 
nenhum problema,  mas  que  pelo  menos  ele  analise  os  documentos  que  a  gente 
manda. Porque estamos entrando na Justiça para mostrar que o que esse conselheiro 
está  fazendo  não  é  justo,  não  é  correto.  Ninguém  pode  politizar  a  Justiça  nem 
Conselho, nem Tribunal coisa nenhuma. Então, duas questões lá que ele inventou, ele 
pediu a documentação, o prefeito apresentou, mas ele fez de conta que não estava no 
processo  e  deu  o  parecer  lá  do  jeito  que  quis.  Então,  ele  está  errado  e  precisa 
comportar-se como conselheiro e adequar-se à postura que tem o Tribunal de Contas 
dos Municípios.  Este  é  um órgão que tem que nos fiscalizar,  e  isso está  correto. 
Agora,  ter  posturas  inadequadas  e  inconvenientes...  Porque  você  manda  a 
documentação, ele faz de conta que não a recebeu e dá o parecer sem considerar isso. 
Isso nós temos como provar – o prefeito Caetano está entrando na Justiça. Realmente, 
que o Sr. Paolo tenha uma postura de conselheiro, independente, imparcial, que é o 
que deve ser de um órgão como o Tribunal de Contas dos Municípios.

Agora eu quero dizer só para o meu amigo Bruno Reis: seu candidato, ó... (faz 
o sinal de negativo). Eu não lhe disse que candidato sem sustentação, que candidato 
com falsidade,  mudando  de  nome,  fazendo  essas  coisas  todas...  A sociedade  de 
Camaçari já percebeu que ele não é Tude. Porque, no início, achavam que era Tude o 
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candidato, que era filho de Tude, um monte de confusão. Hoje ele já estacionou no 
lugar dele. O nosso candidato cresce, se fortalece e a gente sabe que aquela eleição, 
quem vai  ganhar  aquela  eleição  é  o  projeto de Camaçari,  o  projeto político  que, 
alinhado ao projeto do governo do Estado, é alinhado com governo federal.

Em  relação  a  isso,  Sr.  Presidente,  fiquei  muito  feliz  também  porque  o 
governador esteve nos visitando, domingo, numa nossa caminhada. Fizemos as pazes, 
não  estamos  mais  de  mal  (Risos).  Recebi  o  governador:  eu  estava  no  trio 
comandando a nossa caminhada com mais de 40 mil pessoas – César Lisboa duvidou, 
mas  ele  foi  lá  e  viu.  No  domingo,  a  cidade  de  Camaçari  vira  uma  festa.  As 
caminhadas do 13 de Ademar e de Carmem parecem a Lavagem do Bonfim. Vá para 
lá que você vê. Nós temos fotos aéreas. Vá lá que você vê. César Lisboa também 
duvidou e foi. Quero convidá-los...  É um momento de alegria, porque a cidade já 
entendeu  que  esse  projeto  que  está  transformando  Camaçari  não  pode  ser 
interrompido, principalmente por um candidato que não tem sustentação nenhuma, 
que falsificou o nome, falsificou o nome do vice, fez aquelas baboseiras todas, botou 
pesquisas  que  não são  verdadeiras...  E,  aí,  o  povo de  Camaçari  ficou um pouco 
preocupado mas hoje as coisas estão caminhando corretamente como devem ser.

Muito obrigada.
(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Com a palavra o deputado Rosemberg 
Pinto pelo tempo restante de 3 minutos.

O  Sr.  ROSEMBERG  PINTO:-  Meu  querido  deputado  Álvaro  Gomes, 
deputados e deputadas, imprensa, aproveito estes últimos 3 minutos para colocar um 
fato extremamente significativo para minha cidade de Itapetinga onde o Ideb cresceu, 
o maior índice da Bahia foi lá, um dos maiores do Brasil,  ou seja,  Itapetinga, na 
gestão do nosso prefeito José Carlos Moura, dá uma demonstração de que realmente 
tem uma preocupação singular com a sociedade, em especial com a educação.

Queria dizer também da grande manifestação que nesse domingo nós fizemos, 
acompanhado do governador Jaques Wagner, na cidade de São Francisco do Conde, 
uma cidade que, no passado, era tida como uma cidade rica de povo pobre. Hoje, é 
uma cidade rica e com um povo orgulhoso, com a autoestima elevada, em função de 
uma  gestão  que,  como  bem  disse  a  prefeita  Rilza  Valentim,  é  a  partir  de  uma 
educação  que  ela  teve  pelo  Partido  dos  Trabalhados,  que  a  orgulha  bastante  e  a 
cidade... Foi uma manifestação muito bonita – 15 mil pessoas rodando uma cidade de 
apenas 29 mil habitantes, ou seja, metade da cidade caminhando, aplaudindo a gestão 
atual, e, obviamente, acreditando e confiando numa gestão de continuidade para que a 
sociedade possa se orgulhar ainda mais.

Também  dizer  que  estamos  trabalhando  no  sentido  de  fazer  com  que  as 
eleições da Bahia aconteçam de uma forma extremamente equilibrada, prevalecendo 
a democracia. Aqui, eu queria pedir ao secretário da Segurança Pública, um secretário 
com quem, às vezes, temos dificuldade de falar com ele, certamente pela quantidade 
de tarefas que ele tem, mas dizer que a Secretaria da Segurança Pública precisa fazer 
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um estudo de  onde  está  havendo  divergência  com relação à  disputa  eleitoral  em 
algumas  cidades,  que,  às  vezes,  acontece,  para  que  possamos  evitar  que  nesse 
processo  eleitoral  aconteçam situações  que  fujam ao  controle  da  segurança  e  da 
sociedade.

Nesse  sentido,  queria  novamente  agradecer  a  oportunidade  de  poder  estar 
colocando esses três assuntos neste Plenário hoje.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Concedo a palavra ao deputado Mário 
Negromonte Júnior.

O Sr. Bruno Reis:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Questão de ordem do deputado Bruno 

Reis.
O Sr. Bruno Reis:- Sr. Presidente, solicito a V.Exª uma verificação de quórum 

para a continuidade da presente sessão.
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- V.Exª será atendido.
O Sr. Mário Negromonte Júnior:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Questão de ordem do deputado Mário 

Negromonte Júnior.
O  Sr.  Mário  Negromonte  Júnior:-  Sr.  Presidente,  quero  pedir  a  V.Exª  que 

marque os 15 minutos da verificação de quórum e também que haja um chamamento 
dos Srs. Deputados para que eles venham ao Plenário participar desta sessão.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- V.Exª será atendido também.
Srs.  Deputados,  há  uma  solicitação  dos  deputados  Bruno  Reis  e  Mário 

Negromonte Júnior de verificação de quórum para a continuidade da presente sessão.
Portanto,  aos  deputados  que  se  encontram  em  seus  gabinetes,  na  sala  do 

cafezinho, pedimos que compareçam ao Plenário.
(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.)
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):-  Os deputados que se encontram em 

seus  gabinetes,  sala  de  cafezinho,  nas  diversas  dependências  da  Assembleia 
Legislativa,  compareçam ao Plenário porque há uma solicitação de verificação de 
quórum feita pelos deputados Bruno Reis e Mário Negromonte Júnior.

O Sr. Rosemberg Pinto:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Questão de ordem do nobre deputado 

Rosemberg Pinto.
Marquem os 15 minutos, por favor.
O Sr. Rosemberg Pinto:- Meu querido deputado Álvaro Gomes, quero dizer 

que neste momento estamos fazendo uma discussão, e aí permita-me dizer que todos 
me conhecem e sabem da minha relação com o governo do Estado. O governo tem 
estudado bastante nos últimos dias, há uma dificuldade de apropriação de verbas do 
governo federal, e entendendo-se a situação, acabou-se reduzindo a CIDE dentro de 
uma política de evitar que haja aumento de combustível.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Nobre deputado Rosemberg, por favor, 
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marque a presença, V.Exª está fazendo uso da palavra e precisa marcar presença.
O Sr. Rosemberg Pinto:- Às vezes, o governo federal toma algumas medidas e 

da CIDE, esse imposto dos combustíveis, 71% vão para o governo federal e 29% são 
distribuídos  entre  os  Estados  e  os  municípios.  E  a  presidente  Dilma,  o  governo 
federal, obviamente, a equipe econômica acabou dentro de uma linha de equilíbrio 
para  evitar  um  aumento  nos  combustíveis  e  derivados,  tomou  uma  medida 
generalizando  essa  redução  da  CIDE,  e  não  só  para  a  União,  mas  que  afetou, 
consideravelmente, o município e o Estado. O Estado da Bahia deixou de arrecadar 
na sua área de infraestrutura R$ 106 milhões agora, durante este mês.

Isso, sem dúvida nenhuma, afetou o trabalho de recuperação de estradas e tal 
que são uma marca deste governo. A maioria das estradas da Bahia estão, totalmente, 
recuperadas hoje. Lógico, há um legado muito forte de estradas intransitáveis dos 
últimos 20 anos neste estado. Mas, durante os últimos cinco ou seis anos, o governo 
tem feito a recuperação. E esta recuperação é fruto, obviamente, de um planejamento 
deste governo e de diversos atos que aconteceram desde o governo passado até o 
nosso atual, no sentido de valorizar a infraestrutura do estado.

Eu  tenho  rodado  este  estado  como  diversos  outros  deputados.  Tenho 
encontrado as estradas pavimentadas sem buracos. As estradas da Bahia melhoraram 
consideravelmente o tráfego no estado.  Mas,  lógico, passamos por este momento. 
Houve um momento em que as estradas ficaram um tanto quanto paralisadas em sua 
recuperação.  Mas,  agora,  no  mês  de  setembro,  o  governo  já  está  reabrindo  as 
licitações para novas etapas.

Ainda hoje conversei com o diretor do Departamento de Estradas e Rodagens 
da Bahia, Dr. Saulo Pontes. A estrada de Taboquinhas a Ubaitaba será retomada. A 
licitação deve estar sendo colocada, agora, no próximo mês de setembro para que 
possamos  ter  aquela  estrada  concluída,  uma  vez  que  foi  concluída  a  etapa  entre 
Itacaré até o distrito de Taboquinhas. Em outras palavras, o governo da Bahia tem 
trabalhado  consideravelmente  para  poder  ter  uma  malha  viária  que  orgulhe  a 
cidadania e que possamos, obviamente, estar atuando no estado.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Para concluir, deputado.
O Sr. Rosemberg Pinto:- Mas quero aproveitar este momento para conclamar 

os  deputados  e  as  deputadas  que  se  encontram  nos  gabinetes,  no  cafezinho,  na 
biblioteca ou atendendo aos nossos prefeitos e candidatos neste período eleitoral para 
vir ao plenário marcar suas presenças, a fim de que possamos dar continuidade à 
sessão de hoje.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Enquanto aguardamos a presença dos 
Srs. Deputados, quero informar que, depois de amanhã, próxima quinta-feira, teremos 
uma sessão especial  em “homenagem aos 50 anos da psicologia  no Brasil”.  Esta 
sessão especial ocorrerá no dia 30 de agosto de 2012, quinta-feira, às 10h. Portanto a 
sessão ordinária será transformada em sessão especial.

Informo, também, que, no dia 17 de setembro de 2012, segunda-feira, às 15h, 
teremos uma sessão especial com o tema “os cegonheiros, a geração de emprego e a 
distribuição de renda”. Também será uma sessão ordinária transformada em sessão 
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especial.  No  dia  27  de  setembro  de  2012,  quinta-feira,  às  10h,  teremos  a 
comemoração ao “centenário de Jorge Amado”. Este, também, é um dia de sessão 
normal que será transformada em sessão especial. Portanto em setembro teremos, da 
nossa  autoria,  duas  sessões  especiais,  quando  transformaremos  duas  sessões 
ordinárias em sessões especiais: uma dia 17 sobre os cegonheiros, e a outra dia 27 
sobre o centenário de Jorge Amado. Depois de amanhã, na quinta-feira, uma sessão 
especial sobre os 50 anos de Psicologia no Brasil.

Com a palavra o deputado Zé Raimundo.
O Sr. Zé Raimundo:- Sr. Presidente, eu gostaria de parabenizar o governador 

Jaques Wagner que esteve em Vitória da Conquista no último sábado, pela manhã, 
entregando um conjunto do projeto Minha Casa Minha Vida, nos bairros de Miro 
Cairo  e  Senhorinha  Cairo.  Foram  mil  unidades  habitacionais.  Desde  a  semana 
passada,  Sr.  Presidente,  que  Vitória  da  Conquista  tem  sido  premiada  com  esse 
extraordinário programa iniciado pelo presidente Lula e continuado pela presidenta 
Dilma,  que  é  o  Minha  Casa  Minha  Vida,  um  outro  nome,  mas  iniciado  pelo 
presidente Lula com o nome de um programa de interesse social, o PSH. E nós em 
Vitória  da  Conquista  estamos  com  cerca  de  sete  mil  unidades  construídas,  para 
pessoas de zero a três salários mínimos; e na faixa de dois a três salários, totalizamos 
cerca de 11 mil unidades habitacionais, o que dá em torno de 600 milhões de reais 
investidos naquela cidade. Por isso Vitória da Conquista é considerada hoje a cidade 
que mais cresce no Norte e Nordeste brasileiro.

Segundo os engenheiros daquela cidade, Conquista consome mais cimento do 
que Itabuna e Ilhéus e Jequié juntas, é uma extraordinária fase de desenvolvimento 
econômico e do urbanismo, com inclusão social, que é a marca da nossa gestão. Por 
isso mesmo estamos indo para a quinta gestão do PT. São quatro gestões e estamos 
em campanha para a quinta gestão. Conquista e Pintadas serão os dois municípios 
brasileiros  onde  o  PT  fará  o  penta,  cinco  administrações  consecutivas,  portanto 
estaremos  na  história  do  Brasil  e  do  nosso  partido,  porque  são  cinco  mandatos 
consecutivos.

Por isso gostaria de parabenizar o governador Jaques Wagner na mesma forma 
que a região do Sudoeste da Bahia, já que, com o nosso partido e os partidos irmãos, 
a base do governo Wagner está muito bem. Em todos os municípios, a tônica é a base 
do governador Jaques Wagner,  acabando com a história que alguns deputados da 
Oposição  querem  passar,  o  governo  está  muito  bem  na  Bahia,  sabemos  que  há 
alguma  cidades  médias  com  algumas  dificuldades,  mas  a  tendência  geral  é  o 
reconhecimento,  Sr.  Presidente,  do  extraordinário  governo  de  Lula,  essa  herança 
benigna  do  presidente  Lula,  que  está  se  espraiando  em  todos  os  municípios  de 
pequeno e médio porte.

Por isso gostaria também de trazer aqui notícias alvissareiras do município de 
Malhada, deixar um abraço para o Dr. Dimi; e também para a cidade de Iuiú – Dr. 
Vaguinho,  companheiro  do  Partido  dos  Trabalhadores;  estivemos  nesse  final  de 
semana  lá  com  o  deputado  Waldenor  Pereira,  fazendo  grandes  concentrações; 
também no município de Icandiva, com a presença do PSB e do PT para vice; na 
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segunda-feira, estivemos no município de Piripá. Enfim o Sudoeste da Bahia está em 
movimentação.  E eu gostaria  de  chamar  a  atenção do Sr.  Governador  e  da  Casa 
Militar, porque em alguns municípios estamos verificando alguma tensão, algumas 
provocações, mas a nossa tônica e dos nossos companheiros é fazer uma campanha 
de paz, de diálogo, de debate. A democracia é o regime político em que a disputa tem 
que  ser  feita  pelo  convencimento,  não  com  truculência  e  autoritarismo,  e, 
infelizmente, a gente encontra ainda em alguns municípios e algumas comunidades 
atitudes  grosseiras,  violentas.  No  entanto  tenho  recebido,  nos  apelos  que  venho 
fazendo, o apoio da Casa Militar, do comandante Castro e também da Casa Civil do 
governador, do secretário Cézar Lisboa, que tem procurado orientar os municípios, as 
correntes partidárias, os contendores para que levem a campanha num bom clima e 
disputem naturalmente com as armas da democracia,  que são o convencimento,  o 
debate  político,  a  explicitação  de  programas  para  as  comunidades,  mas  nunca  a 
violência nem aquelas situações mais agressivas.

Portanto, Sr. Presidente, gostaria de dizer que estamos trabalhando e quero dar 
parabéns  ao  governador  Jaques  Wagner  por  mais  essa  grande  obra,  junto  com o 
governo federal e o municipal de Vitória da Conquista!

Convido  todos  os  deputados  a  vir  ao  Plenário  marcar  suas  presenças  para 
continuidade da sessão. São essas as nossas considerações nesta questão de ordem, 
Sr. Presidente.

Muito obrigado.
A Srª Fátima Nunes:- Questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Questão de ordem da deputada Fátima 

Nunes. Falta só um minuto.
A Srª Fátima Nunes:- Só para comunicar que neste momento estamos num ato 

muito importante que o nosso governador está realizando na FLEM, Fundação Luís 
Eduardo Magalhães, para a entrega de 15 mil títulos de terra aos agricultores e às 
agricultoras  familiares  da  nossa  Bahia,  o  que  assegura  a  possibilidade  de  esses 
senhores  e  essas  senhoras,  ao  recebê-los,  acessarem outras  políticas  públicas  do 
Estado, como a do crédito fundiário, a da aposentadoria e a de investimentos em 
todas  as  suas  propriedades,  melhorando  assim  um  pouco  mais  a  renda  deles  e 
permitindo que permaneçam no campo com condições dignas. É muito bom que as 
nossas famílias que moram no interior, na zona rural possam lá viver, sem ficarem 
acumuladas aqui.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Deputada, sou obrigado a lhe pedir que 
encerre, porque já existe uma convocação extraordinária de sessão para um minuto 
após o encerramento desta, a fim de votarmos as matérias citadas anteriormente. É 
um requerimento de urgência para um projeto de lei de autoria do Poder Executivo.

Declaro encerrada esta sessão.
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Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço 
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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